

踏踏实实做起来

——走近基层工作者，看新年新气象

本周是春节假期收假的第一周，人们陆续回到工作岗位，为了美好生活而继续努力拼搏。新年新气象，他们有什么新打算？近日，记者走访种植大户、农民工等基层工作者，与他们一起展望未来。

鱼峰区雒容镇坭桥村种植户郑培贤——“希望辣椒产量越来越高”

2月20日，阳光明媚，在鱼峰区雒容镇坭桥村，村民郑培贤正俯下身麻利地给刚种植的辣椒加盖沃土。“我计划种5亩螺丝椒，农忙春耕要趁早，春季气温适宜，要加紧种植。”郑培贤今年34岁，是土生土长的坭桥村人，家里种植辣椒已有20年。“勤管理，照顾细致，辣椒长得好、产量高。”他告诉记者，他卖过菜、

种过菜，也曾外出打工，这几年，通过学习、思考和辛勤劳作，他的生活变化很大。“我们种的辣椒吃起来口感好，在湖南、贵州特别抢手！”郑培贤坦言，去年种植辣椒，每亩收入5000元，再配合种植丝瓜、西瓜等农作物，自家的良田一年四季都有收成。当前，坭桥村的螺丝椒远近

闻名，每年都有收购商定点收购，销路有保证。2023年，全村辣椒种植面积达2000多亩，亩产4000多斤，村民种辣椒的积极性越来越高。站在田埂上，郑培贤铿锵有力地讲：“农村天地广阔，我通过自己的勤劳和努力，一定能干出美好未来！”



在雒容镇坭桥村，郑培贤打理自家的辣椒地。

赴广东清远务工的梁辉——“希望能多赚些钱，能多陪陪女儿”

2月21日，梁辉携妻女坐上柳州赴粤务工人员专车，前往广东清远市，开启新一年的工作。“我们在家具厂工作，每人每月收入有7000元至8000元，夫妻两人工资加起来有1万多元。”梁辉的妻子姚女士开心地说，“公司的订单越来越多，我们的收入也增加了！”

在柳州火车站候车室，梁辉通过手机向记者展示在老家融水苗族自治县安乡与家人一起过春节的照片，眼里充满笑意。其女儿小梁今年10岁，之前在家乡读书，由老人照顾。去年，夫妻两人商量把女儿带到清远市上学，有更多时间陪伴女儿成长。“在爸爸妈妈身边我每天都

很开心，新的学校有秋游活动，还可以和小朋友们一起上音乐课、一起唱歌。”小梁高兴地说。“用开料机开料、封边、打包……”梁辉坦言，家具厂工种多，新的一年要多学习、多挣钱，为女儿和家人创造更好的生活条件。



梁辉一家人携带行李，赴广东清远务工。

柳江区里高镇林业技术员卢阳梅——“今年要更好地为果农提供技术帮助，把里高青花梨销到全国各地”

2月23日，春雨如酥，柳江区里高镇连片的梨林偶有几棵梨树抽出嫩芽，卢阳梅与徒弟以及几个果农正在梨林里为春耕做准备。“像这种枝干太粗又没有花苞，留着就会只吸收养分又不结果，可以进行修剪。”卢阳梅拿起

修枝剪刀，给果农们示范如何修枝。多年来，卢阳梅利用自己的专业知识为里高镇果农提供技术帮助，施肥、嫁接、修枝、治理病虫害……卢阳梅手把手向乡亲们传授科学种植的经验。“去年本地青花梨的黑星病成为令许多果

农头疼的问题，今年我们争取尽快找到专家来为果农们进行黑星病防治指导。”卢阳梅说，减少病虫害可以保证梨果果面干净，卖相好才能卖出好价钱，在新的一年里要把梨销到全国各地，帮助果农共同富裕。



在柳江区里高镇，卢阳梅（中）向果农传授青花梨修剪技术。

谈到了节后的打算，有人想多赚钱，有人想“脱单”，有人想考专业证书。朴实的话语反映了人们对美好生活的向往。如何实现

自己的愿望？记者在采访中，农民工覃斌给出朴实简单的答案：努力。道理说起来简单，不简单的是踏踏实实做起来。莫道

君行早，更有早行人。祝福每一位向着美好生活进发的人，心愿早日达成，梦想都能成真。

全媒体记者 蔡婉君 韦雨函 报道摄影

迎着春风 阔步前行



近日，柳东新区（高新区）总工会举行“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”职工健身走活动，800多名职工迎着春风阔步前行。活动中，职工们从柳东新区企业总部大楼出发，手持小红旗，一路前往龙湖公园环湖休闲

步道，全程约4公里。大家精神饱满、热情高涨，沿途感受龙湖公园的大好春光，享受运动带来的身心愉悦。柳东新区（高新区）总工会相关负责人表示，柳东新区已连续10年举办职工健身走活动，旨在增强职工队伍凝聚力，激发

职工奋发有为的昂扬斗志。下一步，柳东新区（高新区）总工会将推出更多职工喜闻乐见的文体活动，引领广大职工积极投身新型工业化、建设现代制造城的火热实践中。全媒体记者 韦斯敏 通讯员 柯宇 摄

做大做强柳州螺蛳粉产业集群

鱼峰区全力创建国家乡村振兴示范县

日报消息（全媒体记者陈粤）2月26日下午，鱼峰区召开农村工作会议暨2024年创建国家乡村振兴示范县攻坚推进大会，重点推进该区创建国家乡村振兴示范县工作提质增效。

据介绍，2024年鱼峰区将持续抓好绿色高产高效示范行动、水稻增密增穗行动、吨粮县创建行动等“三大行动”，力争农业产值达8.34亿元，一产总产量达20.8万吨。

鱼峰区将抓好示范引领，以柳州螺蛳粉产业示范区、稻香龙江粮食产业示范区、广西粉用稻产业集群等建设为抓手，建设龙脉千亩笋竹基地、螺蛳粉专用稻种选育基地等一批示范基地。推动柳州螺蛳粉特色产业链发展，着力将鱼峰区打造成柳州螺蛳粉原料科技示范高地、柳州市都市现代农业创新发展示范基地，推动柳州螺蛳粉原材料生产本地化、规模化，做大做强柳州螺蛳粉产业加工集群。

其中，里雍镇积极打造自治区级麻竹种植加工、研学示范基地，力争今年新种植麻竹5000亩以上。白沙镇将以柳州螺蛳粉原材料种植、养殖为主导产业，大力发展麻竹、豇豆、辣椒、粉用稻等种植，兼顾发展水果、糖料蔗、生猪等产业。

与此同时，该区将积极拓展“柳州螺蛳粉+”旅游新业态，融合一、二、三产业，打造“一环四带多点”发展布局，推进柳州螺蛳粉全产业链、农村生产生活与乡村旅游全面融合发展。

做个文明赏花人

□沛然

近期，我市各公园、街道、田间地头春花绽放，最佳赏花季也随之到来。爱美之心，人皆有之。闲暇时邀上几个亲朋好友，前往鲜花盛开之地赏花，不失为一种雅趣。如何才能做到文明赏花，很能考验一个人的文明素养和整个社会的文明程度。鲜花很美，也很娇嫩，人为侵犯容易造成鲜花损伤。市

民赏花时要把爱护鲜花放在首位，切莫为了拍照效果攀爬花树，也不要摇动花枝制造“花雨”效果，更不要摘下花朵当作道具。远观而不近袭，是最好的赏花之道。如果每个市民都能做到爱护花，鲜花会开得更鲜更美，赏花时间也会更长，为柳州的春天增添更多亮色。鲜花需要绿叶配，也需要

美丽的环境映衬。市民赏花时要注意保护环境，不要乱扔垃圾。特别是一些喜欢在花下野餐或休闲的市民，离开时要把自己带来的所有物品都带走。在公园和植物园，有些种植鲜花的地方是不允许游人进入的，前往这些地方赏花的市民要注意查看相关标志、标牌，不要违反规定。美丽的鲜花人人都喜欢，

独乐乐不如众乐乐。市民赏花时，不能只顾自己开心，还要顾及到其他赏花的市民，共同营造文明和谐的赏花氛围。在花前拍照时不要争抢，要默契地按照先来后到的顺序轮流拍照。轮到自己拍照时，不要长时间占据最佳位置“狂拍”。遇到行动不便的老人拍照时，要多些宽容。适当礼让是一种美德，会得到他人的欣赏和尊重。

文明赏花，有你有我也有他。让我们大家都来做文明赏花人，让更多文明之花绽放在生活中，使我们的家园变得更加美好。



日报消息（全媒体记者苟诗媛）2月下旬，自治区科协公布了第十七届广西青年科技奖获奖名单，全区共30名同志获表彰，柳州欧维姆机械股份有限公司邹易清、市气象局姜殿荣、上汽通用五菱汽车股份有限公司徐铁上榜，成为全区青年科技人才科技创新典范。

获表彰的青年科技工作者在基础研究、工程技术、科学普及、成果转化等方面取得突出成绩，其中邹易清面向大跨桥梁工程建设需求，不仅带头突破多项缆索安全性与耐久性技术瓶颈，还推动缆索新技术实现从进口到出口的转变。

姜殿荣依托8个科技项目，创新编著出版原创性系列气象科普教具和图书、创作多首气象山歌、设计“互联网+气象”科普动画课件与AR虚拟场馆等，有效提高气象科普技术含量，科普创新成果融入多方资源，实现“众创科普”。

徐铁带领团队勇攀科技高峰，主持建立上汽通用五菱的整车 NVH 研发体系，建设广西首个功能全面的 NVH 实验室，攻克非平稳随机载荷激励反求与整车路噪开发等关键技术。

广西青年科技奖由自治区党委组织部、自治区人力资源社会保障厅、自治区科协、共青团广西区委共同评选，旨在表彰奖励在自然科学研究领域取得创新性成就，在工程技术方面取得重大成果，在科学技术普及、科技成果转化、科技管理工作中取得优异成绩的青年科技人才。

勇于在科技创新领域挑大梁

我市三人获第十七届广西青年科技奖表彰

教育部公布中小学人工智能教育基地名单

柳州3所中小学入选 占全区一半

日报消息（全媒体记者周仟仟）近日，教育部公布中小学人工智能教育基地名单，184所学校入选。名单中广西共有6所学校，其中柳州有3所，占全区一半。柳州的3所学校分别是柳州铁一中学、柳州市第八中学、柳州市东环路小学。

据悉，本次中小学人工智能教育基地推荐旨在通过基地试点，进一步探索人工智能教育的新理念、新模式和新方案，形成可推广的优秀案例和先进经验，推动中小学人工智能教育深入开展。

市教育局相关负责人表示，下一步，我市将持续推进中小学人工智能教育的普及和推广，多措并举，聚焦核心，在人工智能课程建设、教师培养和提升学生素养等方面系统谋划，全面提升我市师生的信息素养和创新能力，让柳州学子成为科技的探索者。

城中区入选全国学校家庭社会协同育人实验区

厘清共育权责 提高参与度

日报消息（全媒体记者宋美玲）近日，教育部办公厅公布全国97个学校家庭社会协同育人实验区名单，柳州市城中区成功入选。2月19日，记者从城中区教育局了解到，成为实验区后，城中区将推进实践探索“双减”背景下的家校社共育工作，提高家庭和社会在教育中的参与度。

城中区教育局局长桂科介绍，围绕“让学生有更多时间回归家庭，让家长学会与孩子相处”的目标，城中区家庭教育研究与指导中心创新研发了一系列新颖且具有实操性的家庭教育指导服务。例如不少孩子苦恼“世界上最遥远的距离不是天涯海角，而是孩子在家长面前，家长却在玩手机”。针对这一问题，城区组织辖区中小学幼儿园开展制作手机“停机坪”活动，让家长和孩子共同动手设计制作让手机“休息”、让陪伴升温的收纳盒。“家庭教育日历”“好习惯积分表”“我的时间管理手册”等家庭教育工具已覆盖辖区中小学幼儿园，潜移默化地提升了家长的家庭教育素养，提高了家庭陪伴质量。

此外，城中区还利用城区图书馆、文化馆等公共文化场所开展主题多样、形式丰富的亲子活动。例如近期围绕春节开展的“文化馆过大年”迎新春活动、“我们的节日·春节”主题借阅读活动等，加强亲子交流，促进全面发展、健康成长。

入选全国学校家庭社会协同育人实验区后，城中区还将加强培训，帮助教师和家长准确解读“双减”政策的内涵和本质；计划形成《城中区家校社协同共育白皮书》厘清家校社共育权责，提高辖区家长、教师对协同育人责任的认知度；办好家长学校、搭建更多家校社合作平台、研发更多有助于提高家庭陪伴质量的工具。

关爱保护未成年人健康成长